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 الفرل الخامس
 سياسات التدعير والقرارات الادارية 

وقج حان الػقت لمتعخف عمى شبيعة  والإيخادات والتكاليف الإنتاجلقج درسشا في الفرل الدابق    
لحا يعخف الدػق ىػ محل التقاء قػى العخض  فييا إنتاجوالدػق التي يقػم السشتج ببيع 

  -والصمب)البائعػن والسذتخون( لتبادل الدمع والخجمات ولدػق وضائف ىي :
 تحجيج قيع الدمع والخجمات. -1
الستاحة بيغ الػحجات الإنتاجية وبيغ الدمع بكفاءة اقترادية  لسػارد الاقتراديةتخريز ا -2

 .مثمى
 .الدمع والخجمات الأكثخ تفزيلًا لجى السدتيمكيغتػجيو السشتجيغ نحػ إنتاج  -3
 تقشيغ الاستيلاك حدب حجع الإنتاج عغ شخيق الأسعار.  -4
 

 العوامل المؤثرة في تحديد الاسعار -اولا:
 يمكن التمييز بين مجموعتين من العوامل

والتي نصاق السشطسة خارج  تقع العػامل التي تذسل ىحه العػامل جسيع -ة:العوامل الخارجي -1
 -تؤثخ في تحجيج الاسعار ومشيا:

عمى الصمب  ةبيغ مخون ةوثيق ةعلاق ىشالظمسا لا شظ فيو ان   -ة:الطلب الدعري ةمرون  -أ
مغ معخفة مخونة  للإدارةوىحه السخونة تختمف مغ سمعة الى اخخى فلا بج  سمعة ما وسعخىا

 الصمب عمى الدمعة السخاد تحجيج الدعخ ليا.
مغ قانػن اجخاءات  ةبسجسػعالقخار الستعمق بتحجيج الاسعار  يتأثخ  -القانونية:المؤثرات  -ب

 ةالقػانيغ الستعمق ةشطخ الاعتبار ىحه القػانيغ الخاصعمى صانعي القخار اخح بو  ةالجولمغ  ةصادر 
 . ةعمى تحجيج الدياسات الدعخي تأثيخبالدػق نطخا لسا ليا مغ 

 ةالاخح بشطخ الاعتبار القجر الادارة عخ السشاسب لابج مغ اختيار الدان  -ة:الذرائي ةالقدر  -ج
 اسب.الاساس في تحجيج الدعخ السشلمسدتيمظ التي تعتبخ  ةالذخائي

 ةالحخي وليافي الدػق  ىاسفخدبعسل ت ةمشطس ، قج لا تججفي الػقت الحاضخ  -ة:المنافد -د
الى ان معطع ىحه  نطخابسعدل عغ مشطسات اخخى  انذصتيا الانتاجية والتدػيقية جفي تحجي

 .شجيجه في ما  ةسات التي تعسل في ضل سػق السشافدالسشط
،  الدعخية ةدورا فعالا في تحجيج الدياس ةتمعب العػامل الاقترادي -العوامل الاقترادية: -ر

تصمب يالتزخع والخكػد الاقترادي وىحا  ةحال وومغ تمظ العػامل مثلا الانتعاش او الانكساش ا
 . الدعخية ةان تختار سياسالسذخوع  ةمغ ادار 
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التي تقع  ةداخل السشطس ةىي العػامل السػجػد ةالجاخمي بالعػامليقرج  -ة:العوامل الداخلي -2
 -ومشيا:تحت سيصختيا 

عمى قخار  تأثيخىالابج ان تجج  ةمغ قبل السشطس ةف السحجداىجالا ان-ة:اهداف المنظم  -أ
ض مغ ىحه و لا بج ان يكػن السعخ فتحقيق اقرى الارباح ىػ  ةفاذا كان ىجف السشطس ،التدعيخ 

او قج يكػن اليجف ىػ  العالية،بجػده  ةتتسيد ىحه الدمعوان  عمييا  كثيخ مغ الصمباقل بالدمع 
في  ةزياد ولا يقابموالى  يضسان الحج الادنى مغ الارباح في الدػق يدداد في السعخوض الدمع

عمى السخكد القيادي في  ةقج يكػن اليجف ىػ السحافطو  وان ىشالظ مشافدة شجيجة.الصمب 
كدب حجع السبيعات و  ةاو قج يكػن اليجف وزياد ةالسشافد تذتج فيوالتدعيخ في الدػق الحي 

 .التدػيقي ةعمى الحر ةوالسحافط زبائغ ججد
لابج ان  ، فانو ةوالخارجي ةالتكاليف الى العػامل الجاخمي ةفسغ الزخوري اضاف -:التكاليف -ب

 والشسػستسخار لامشاسب يزسغ ا ىامر ربحيجسيع التكاليف مع  ةيتزسغ الدعخ تغصي
، فاذا كانت السشتجات اختلاف السشتجات الدعخية بتختمف سياسات  اختلاف المنتجات  -ج

فانيا في الدػق  افي شخحي ةشبو مشفخد ةتكػن السشطسو  ةعالية جػدذات في الدػق  ةالسصخوح
مع  ةمتساثم ةاما اذا كانت مشتجات السشطس، السشاسب  الدعخي في اتخاذ القخار  ةالحخي تستمظ

ة تشدجع مع سياس سعخية ةتتبع سياسأنيا سػف فالدػق ليا في  ةمشتجات السشطسات السشافد
 الاخخى  التدعيخ ىحه السشطسات

 

 أشكال الدوق  -ثانيا:
واحج مغ  إلىلمدػق ويتع ترشيف الدػق  أشكال أربعةوبرفة عامة يسكغ القػل ان ىشالظ  

نجج ان  الأوللمسعيار  وفقا لسعياريغ ىسا عجد السشذات وتتصابق السشتجات فػفقاً  الأربعة الأشكال
 ىشالظ :

في جانب العخض كسا الحال في  ( Monopolyمنذاة واحدة في الدوق )سوق الاحتكار  -1
في الاحتكار كبيخ الحجع  تكمفةالتكػن فييا  الاقترادية التي الأنذصةالاحتكار الصبيعي لبعس 

الكيخباء  إنتاجعمى ذلظ  الأمثمةاقل مغ التكمفة في السشذاة التشافدية الرغيخة الحجع ومغ 
 وخجمات الياتف الخ.

تتحكع في الدعخ  ( Oligopolyعدد قليل من المنذات في الدوق )سوق احتكار القلة  -2
بالاحتكار الرافي الا ان السحتكخ ىشا ىػ عجد مغ السشذات  أشبووالكسية السشتجة وىي في حالة 

عمى ذلظ الدػق التي تباع فييا السياه السعجنية والادوية  الأمثمةواحجة ومغ وليذ مشذاة 
 والرشاعات الكسياوية الخ.
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تداول نفذ الشذاط ولكشيا قج تشتج مشتجات متصابقة او مشتجات عدد كبير من المنذات  -3
 لابج مغ استخجام السعيار الثاني بخػص تصابق السشتجات فيشالظ اذن:مختمفة وعميو 

عدد كبير من المنذات تنتج نفس المنتجات ولكنها غير متطابقة )سوق المنافدة  -أ
مغ قبل مختمف كدػق الاغحية السختمفة (  Monopolistic Competitionالاحتكارية 

 لاف السشذاة السشتجة.السشذات وىي سػق يختمف فييا سعخ نفذ السشتج باخت
عدد كبير من المنذات ذات المنتجات المتطابقة )سوق المنافدة التامة  -ب

Monopolistic Perfect )  حيث يػجو السشتج البائع سعخاً واحجاً فقط يحجده الدػق وليذ
ولجراسة اشكال الدػق السشتج ومغ الامثمة عمى ذلظ سػق السشتجات والسحاصيل الدراعية.  

 ريمي نقدسيا حدب الاتي:بذكل تف
 

 Competition Perfect Market : سوق المنافدة التامةثالثا
ىي حالة افتخاضية بحتة وتعشي غياب أي قػة احتكارية سػاء لمسشتج ام لمسدتيمظ ويتسيد سػق 

 السشافدة التامة بالاتي
وجػد عجد كبيخ مغ السشتجيغ والبائعيغ بحيث كل بائع او مشتج يداىع بجدء صغيخ ججاً مغ  -1

)السدتيمكيغ( لمدمعة ولا يدتصيع أي العخض الكمي لمدمعة وكحلظ وجػد عجد كبيخ مغ السذتخيغ 
 مشيع ان يؤثخ في الدػق مغ خلال تغيخ حجع مذتخياتو.

 ي لا تػجج قيػد مثل تجخل الجولة ونقابات العسال.حخية الجخػل والخخوج مغ والى الدػق أ -2
 لكل مغ السشتج والسدتيمظ. والأسعارالسعخفة التامة بطخوف الدػق مغ العخض والصمب  -3
تجانذ الدمعة أي لا يػجج لمسذتخيغ أي تفزيل السشتجيغ السختمفيغ لمدمعة أي لا يػجج  -4

 اختلافات حقيقية بيغ السشتجات.
 
 المنافدة التامة في الامد القرير تحليل توازن سوق  

مسا لاشظ فيو ان ىجف أي مشذاة يتسثل بالحرػل عمى اقرى ربح مسكغ وعادة فان السشذاة 
( لحلظ مغ الافزل لمسشذاة ان تبقى VC( ومتغيخة )FCفي الاجل القريخ تتحسل تكاليف ثابتة )

تمظ الخدائخ اقل مغ  في الدػق في الامج القريخ حتى لػ تحسمت بعس الخدائخ شالسا كانت
= متػسط  (P)الدعخ) تكاليفيا الثابتة ويتحقق الانتاج الامثل لمسشذاة في الاجل القريخ عشجما 

 (P=AR=MR) ( (MR)= الايخاد الحجي (AR)الايخاد
وبرفة عامة يسكغ تحجيج التػازن في السشذاة التي تعسل في ضل السشافدة التامة في الاجل 

 -القريخ باسمػبيغ ىسا:
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 ( TRوالايراد الكلي TCاسلوب الكليات )المقارنة بين التكاليف الكلية  -1
يقرج بتػازن السشذاة او السشتج في الحرػل عمى اقرى ربح مسكغ وفقا ليحا الاسمػب اذن لابج 
مغ معخفة كل  مغ الايخاد الكمي والتكاليف الكمية والسقارنة بيشيسا لتحجيج الارباح او الخدائخ لكل 

 دتػيات الانتاجمدتػى مغ م
سعخ بيع  X بسا ان الدعخ ثابت في سػق السشافدة التامة فان الايخاد الكمي = كسية السبيعات

( لحا فان مشحشى الايخاد الكمي يكػن عمى شكل خط مدتقيع يبجا مغ TR=P*Q) الػحجة الػاحجة
يف الكمية نقصة الاصل متجيا نحػ الاعمى مغ اجل تحجيج التػازن لابج مغ جسع مشحشى التكال

 ومشحشى الايخاد الكمي في الذكل البياني التالي

 
يكػن مدتػى الانتاج الحي تحققو السشذاة في حالة خدارة لان التكاليف  (Eقبل نقصة التعادل )

الايخاد الكمية فيسكغ تحجيج اقرى الخدارة تتحسميا السشذاة وذلظ بخسع مساس الكمية اكبخ مغ 
 (.ab( وان الخدارة تتسثل بالسدافة بيغ)aعشج الشقصة )مػازي لسشحشى الايخاد الكمي 

 فان السشذاة لا تحقق ربحا ولا خدارة. (E)اما عشج السدتػى 
يكػن مدتػى الانتاج الحي تحققو السشذاة في حالة ربح  ( G( و)Eاما السشصقة السحرػرة بيغ )

السشتج لحا فيسكغ تحجيج اقرى التكاليف الكمية والتي سػف يختارىا  لان الايخاد الكمية اكبخ مغ
( وان zربح تحرل عميو السشذاة وذلظ بخسع مساس مػازي لسشحشى الايخاد الكمي عشج الشقصة )

 ( .zsالخبح تتسثل بالسدافة بيغ)
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 ( MRوالايراد الحدي  MC التكلفة الحدية بين المداوة) الحديات اسلوب -2
بالسثال التالي كسا ىػ مبيغ في الججول  بيحا الاسمػب يسكغ تػضح فكخة تػازن السشذاة التشافدية

  التالي

السشذاة مغ  إيخاد إجساليالعسػد الثاني فيسثل  أماالكسيات السشتجة  مغ الدمعة  الأوليسثل العسػد 
الخبح  إجساليالتكاليف التي تتحسميا السشذاة ولحداب  إجساليالسبيعات ،وفي العسػد الثالث نخى 

 إلى الأعمىنصخح التكمفة مغ الايخاد نحرل عمى العسػد الخابع وبالشطخ الى ىحا العسػد مغ 
ا لع تشتج شيء كسا انيا تػاجو خدارة عشج تجاوزىا السشذاة تػاجو خدارة عشجم أننخى  الأسفل
ديشار عشج  (300ىػ )ربح تحققو السشذاة  أقرىمغ الدمعة السشتجة ، وان  أششانستة  إنتاج

 . أششاناربعة  إنتاجمدتػى 
في العسػد الخامذ مع ( MR)الحجي  الإيخادويسكغ الشطخ الى تحقق شخط التػازن بتداوي 

اششان مغ  أربعة إنتاجفي العسػد الدادس ، وىحا يتحقق عشج مدتػى ( MC)التكمفة الحجية 
( MC)والتكمفة الحجية ( MR)الدمعة ان قخار السشتج في زيادة او تقميل يعتسج عمى الايخاد الحجي 

فعشجما يكػن الايخاد الحجي  العسػديغ الخامذ والدادس في آن واحج. إلىوىحا يتزح عشج الشطخ 
حتى  الإنتاجديشار،فان ىحا سيذجع السشتج عمى زيادة  (200ة الحجية )ديشار والتكمف (500)

،حيث لا حافد لمتػسع بعج  (MC)مع التكمفة الحجية (MR)الحجي الإيخاديرل الى تداوي 
،فان ىحا سيجفع  (MC)اقل مغ التكمفة الحجية (MR)الحجي الإيخادذلظ.وبالعكذ عشجما يربح 

مع التكمفة الحجية  (MR)الحجي الإيخادالى مدتػى الحي يتداوى فيو  الإنتاجالسشتج الى تقميل 
(MC ) كسا نلاحطو في العسػد الخابع. مسكشة أرباح أقرىوالحي يحقق 

  ويسكغ تػضيح ىحه العلاقة في الخسع البياني التالي
 
 

الكمية 
 (بالطنلمنتجة)ا

(Q) 

 اجمالي
 ياا الا
(TR) 

 جماليا
 تكاليفال

TC 

 اجمالي
 ابح الاقتصا يال

TR-TC 

متوسط 
 الاياا  
AR 

 ياا الا
 الح ي
MR 

 التكلفة

الح ية 

(MC) 

0 0 300 -300 - - - 

1 500 500 0 500 500 200 

2 1000 800 200 500 500 300 

3 1500 1200 300 500 500 400 

4 2000 1700 300 500 500 500 

5 2500 2300 200 500 500 600 

6 3000 3000 0 500 500 700 

7 3500 3800 -300 500 500 800 

8 4000 4700 -700 500 500 900 
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 الإيخاديػضح حالة التػازن حيث ان تػازن السشذاة يتحقق عشج نقصة تقاشع مشحشى  أعلاهوالذكل 
( التي تتحقق عشجىا Q1E( وان الكسية السشتجة ىي )MCمع التكمفة الحجية) (MR)الحجي 
( اكبخ مغ التكمفة الحجية MRالحجي) الإيخاد( يكػن Q2وعشج الشقصة ) الأرباح إجسالي أقرى

(MC( أي ان )MR>MC وىحا يذجع السشتج عمى زيادة )إنتاجو ( الىQE وفي حالة . )إنتاج 
( وىحا MR<MC( أي ان )MC( اقل مغ التكمفة الحجية )MRالحجي) الإيخاد( يكػن Q3الكسية )

  .(QEسيجفع السشتج الى تقميل انتاج الى )
 حالات الربح والخدارة في الامد القرير
لقيرخ بشاءا عمى سعخ الدػق مغ جية وعمى تكاليف تتحج حالات الخبح والخدارة في الامج ا

 السشذاة مغ جية اخخى ويسكغ تحجيج ذلظ بالخسػم البيانية التالية 
فان السشذاة ( عشج حجه الادنى ATCمشحشى )( P=AR=MR)يعمػ خط الدعخ  (Aفي الخسع )

 تحقق ربحا استثشائيا يتسثل بسداحة السدتصيل السطمل 
عاديا ( عشج حجه الادنى فان السشذاة تحقق ربحا ATCالدعخ مشحشى )( يسذ خط Bفي الخسع )

 اي ان السذاة لا تحقق خدارة لانيا تغصي تكاليفيا الثابتة والستغيخة بالكامل.
في حيغ يسذ خط الدعخ مشحشى  ( اعمى مغ خط الدعخATCيقع مشحشى ) (Cفي الخسع )

(AVC عشج حجه الادنى وىحا يعشي ان السشذاة تغصي تكاليفيا الستغيخة فقط وفي ىحه الحالة  )
تدتسخ السشذاة بالعسل لانيا استصاعت ان تغصي تكمفتيا الستغيخة عمى الخغع مغ تكاليفيا الثابتة 

 دون تغصية عمى امل ارتفاع الدعخ .
في حيغ  اعمى مغ خط الدعخ ( AVCومشحشى ) (ATCيقع كل مغ مشحشى ) (Dفي الخسع )

اذن لابج مغ الاغلاق تكاليفيا الثابتة و تغصي تكاليفيا الستغيخة  لا وىحا يعشي ان السشذاة
والاندحاب مغ الدػق 



- 13 - 
 



- 13 - 
 

 سوق المنافدة التامة في الامد الطويلتحليل توازن 
 يتحجد التػازن في سػق السشافدة التامة في الاجل الصػيل مغ خلال الخسع البياني التالي

 
( ومشحشى DD( ان سعخ الدػق الشاجع عع التقاء مشحشى الصمب )aيلاحظ مغ خلال الذكل )

الفخدية مدتػى انتاجيا فيتحقق  السشذآت( ىػ السدتػى الحي تحجد بسػجبو P( ىػ )SSالعخض)
ربح استثشائيا لجى السشذاة في الاجل القريخ بستػسط تكمفة ادنى مغ خط الدعخ الدػقي عشج 

(Q1( الشاجع عغ تحقق )SRMC = P = MR( والستسثل بالجدء السطمل في الخسع )a) 
يؤدي الى انتقال ان حخية دخػل السشذاة الى الدػق وامكانية تػسيع الصاقة الانتاجية لمسشذاة 

( وىحا الدعخ يسذ p1( الى اليسيغ وبحلظ سيكػن سعخ الدػق الججيج ىػ )s1s1مشحشى العخض )
( وكحلظ مدتػى متػسط LRACادنى مدتػى لسشحشى متػسط التكاليف في الامج الصػيل )

( وفي ىحه الحالة السشذاة تحقق Q2( عشج الحجع الامثل )SRACالتكاليف في الاجل القريخ )
ربحا اعتياديا ويعج ىحا الحجع افزل مدتػى للانتاج خلال الامج الصػيل ويتحقق شخط التػازن 

 (  LRAC = SRAC = LRMC = SRMC = P = MRعشجما   )


